
38.OLYMPIÁDA POŠTOVNÍCH HOLUBŮ 
MAASTRICHT HOLANDSKO  2024 
CHOV HOLUBŮ  

Úvodem mého článku bych Vás čtenáře jen v krátkosti seznámil, o co vlastně v chovu poštovních holubů 
jde. Mnoho lidí si pod slovem holub představí nejčastěji městské holuby, kteří jsou všude přítomní a 
znečisťují lavičky, domy apod. Poštovní holubi nejsou také holubi okrasní, které vidíme na výstavách 
drobného zvířectva. Tito holubi jsou všech možných tvarů, barev, velikostí, mají mnoho ozdob, různou 
velikost zobáků, liší se způsobem létání. Byli vychování chovateli dlouhodobou selekcí a od původního 
holuba skalního, který je praotcem všech holubích plemen se nejvíce liší. Poštovní holub byl vychován 
k přenosu zpráv. Asi před 200 lety byl křížením holubů Lutyšského a Antverpského typu, vychován v Belgii 
jednotný typ holuba, který byl mimo přenášení zpráv, používán k prvním závodům. Kolébkou poštovního 
holubářství je Belgie. Odtud se holubí šířili dále do Holandska, Francie, Německa a dalších zemí. 
Podstatou hry / závodů/   je, že se holubi odvezou na místo vypouštění, kde startér vypustí současně 
všechny holuby a na holubnících je jejich chovatel po doletu musel chytnout a donést na určené místo, 
kde komise zapsala, kdy byl holub donesen. Vedoucí této komise byl buď starosta obce, notář nebo jiná 
důvěryhodná osoba.Tak to bylo v počátcích holubaření. Dnes dostane holoubě po narození rodový 
kroužek /ve stáří cca 6-9 dnů/, který mu zůstává celý život. Holubníkům je pomocí přístroje GPS přesně 
zaměřeno místo, kde se holubník nachází. Ve výletu / vchodu / do holubníku je umístěno snímací zařízení. 
Holub jdoucí na závod má na druhé noze plastový kroužek/ elektronický čip/. Po průchodu výletem sejme 
snímací zařízení data z čipu a přesně určí čas příletu, den, hodinu, vteřinu a číslo holuba. Tyto data jdou 
do konstatovacích hodin a po konci závodu jsou hodiny „otevřeny“ a počítačem je stanovena rychlost 
holuba, který zároveň sestaví pořadí dolétlých holubů. Do mistrovství boduje prvních 20 % dolétlých 
holubů. Body jsou přiděleny od nejvyšší hodnoty po nejnižší. Tento princip platí ve všech 64 zemích 
sdružených v FCI. Snímací zařízení holubníků je založeno na podobném principu jako pokladny 
v obchodech. Zboží má svůj kód, projde čtečkou do pokladny a je vám vystaven účet na každé nakoupené 
zboží a celková cena. 

Mistrovství nejnižší úrovně je mistrovství spolku, dále je to mistrovství oblastních sdružení, zemské 
mistrovství /Čechy a Morava/ , vrcholem je mistrovsví ČR . Na všech úrovních jsou pořádány výstavy, 
vrcholem je Národní výstava ČR, která se pořádá střídavě ročně v Čechách a na Moravě. Na mezinárodní 
úrovni jsou pak Evropské výstavy / ČR v 2014 a 2020 vždy v Brně/ a Olympijské výstavy / v ČR v Praze 
1983/. 

V současné době je v ČR cca 3500 chovatelů poštovních holubů. V Polsku které se stává zemí s největším 
počtem 44 000 chovatelů v Evropě,následuje Německo 38,0 tis,Belgie 30, 0 / v roce 1950 to bylo 220,0 
tis!!!/,Holandsko 22,0 tis. atd.. 

OLYMPIÁDY 

První Olympiáda se uskutečnila v roce 1936. S výjimkou válečných let a Covidové pandemie se 
v pořadatelství střídají členské země sdružené v FCI-Federation Colombophile Internationalle.V současné 
době se jedná o 64 zemí Evropy,Asie,Jižní a Severní Ameriky a Asie. Olympiáda probíhá ve dvou základních 
kategoriích, a to kategorie Sport a Standard. Kategori Sport je zásadní. Účast na Olympiádě si musí 
holubi vybojovat v národních soutěžích a první 3 holubi/holubice / reprezentují svou zemi na Olympiádě. 
Jedná se o kategorie závodů rozdělených dle vzdálenosti, na kterých se musí nejen zúčastnit, ale získat i 
špičková umístění do 20 % z celkového počtu nasazených holubů na závod .Za umístění získávají 
koeficient a celkový součet koeficientů pak určí nejlepšího reprezentanta výstavy. Vítězí holub nebo 



holubice s nejnižším koeficientem v kat.A / 200-400 km/, kat. B /400 – 600 km/ , kat.C / 600-800km/ , 
kat.Maraton / nad 800 km/.Existují i další dílčí kategorie , ale pro informaci čtenářů , kteří budou o 
poštovních holubech číst poprvé , je to myslím dostačující. 

Kategorie Standard je kategorie, kde holub musí v 20 ti% nalétat počet km, aby mohl být zařazen do 
ocenění. Rozhodčí bodují holuby dle tabulek na estetický dojem a vítězí holub nebo holubice s nejvyšším 
bodovým ziskem. Výkon je druhořadý. Abych Vám usnadnil pochopit jaký je rozdíl mezi standardním 
holubem a holubem z kategorie Sport, je to jako kulturista, který je bodován za souměrnou postavu 
s vyvinutými partiemi těla a vzpěračem, který vítězí za největší zvednutou váhu a jak vypadá, je podružné. 
Kategorie Standard vznikla z myšlenek, vymyslet formulaci, jak má vypadat ideálně každá partie těla 
holuba a pak ten nejlepší jedinec musí být i nejlepší závodník. Tak to však v přírodě neexistuje. Holub musí 
mít výbornou orientaci, motivaci k rychlému návratu  a být bojovníkem , kterého nerozhodí nástrahy po 
cestě domů /v Belgii nazývají takovou vlastnost holuba „wringer“/ a ten také přináší chovateli největší 
profit. Takoví holubi a jeho potomci jsou dnes žádaní a kupci jsou za ně ochotni zaplatit neuvěřitelné 
sumy. 

V kategorii Standart bývala ČR nepřekonatelná. Standardní holubi z ČR měli svou váhu a byli žádáni v 
celém světě. Tato kategorie vzhledem ke komercializaci závodění s holuby však již nemá takovou váhu 
jako kat.Sport. 

DNE 25.1.2024 -28.1.2024 SE USKUTEČNILA 38.OLYMPIÁDA POŠTOVNÍCH V KONGRESOVÉ HALE 
V MAASTRICHTU V HOLANDSKU. MUSÍM S RADOSTÍ KONSTATOVAT, ŽE NA TÉTO OLYMPIÁDĚ BYLA 
ČR VELMI ÚSPĚŠNÁ. O TENTO ÚSPĚCH SE VELKOU MĚROU PŘIČINIL ČLEN NAŠEHO SPOLKU, 
KTERÝ V KOLEKCI ČR MĚL 3 HOLUBY.JEHO HOLUBICE DV 19-0119-374 MP SE STALA NEJVĚTŠÍ 
HVĚZDOU A ZÍSKALA  

ZLATOU OLYMPIJSKOU MEDAILI PRO  JIŘÍHO  DVOŘÁKA  Z  PASKOVA 

 v nejvíce obsazované kategori Sport B , zároveň s nejnižším dosaženým koeficientem. 

Dalšími reprezentanty na této Olympiádě Jiřího Dvořáka byli 

CZ  18-0150-60 - holubice, která získala 18. místo v kategorii „F“ 

DV 18-0119-149 - holubice, která získala 10. místo v kategorii „H“ 

Mezi jiné mimořádné úspěchy, je vhodné vzpomenout zisk  

1.ESA ČR v olymp.kategorii „F“ s holubicí  NL 21-1872021 v roce 2021. 

Tato holubice se zúčastnila Olympiády v Oradei /Rumunsko/ 12-14.8.2022 a docílila skvělého 
koeficientu 2,46 ! 

Na celostátních výstavách mu zajistili holubi účast nepřetržitě od roku 2015 až do roku 2024.  

V mistrovských soutěžích 2023 získal tituly  

1.Generální mistr Moravy / cca 1700 chovatelů/ 

1.ESO Moravy krátkých a středních tratí 

3.místo Super mistrovství pásma Sever / 385 chovatelů/ 

2.místo Středních tratí Moravy /1700 chov./ 

7.místo Generálního mistrovství České republiky /cca 3500 chovatelů/ 

Vidíte, že tyto úspěchy jsou mimořádné. Není možné v této reportáži vyjmenovávat všechny. 



  

 

 

 



 

 

   

 

 

CHOVATEL JIŘÍ DVOŘÁK  

Nyní bych Vás v krátkosti seznámil Jiřího Dvořáka s jeho holubářským curriculum vitae. 

Jiří Dvořák začal holubařit v mladém věku. Jeho otec Jiří byl krátce také chovatelem poštovních holubů a 
pochopení měl i u své maminky Marie, která je chovatelkou exotických ptáků. 

Chov poštovních holubů je krásný koníček, ale je časově a také finančně náročný. Pokud chcete 
dosahovat dobrých výsledku a být konkurenčně schopný, musíte zejména v závodní sezoně, udržovat 
holuby v dobré kondici. Holubi jsou sportovci, potřebují každodenní trénink. Hlavně s ranními tréninky 
pomáhala paní Marie. Jiří se propracoval až do celostátní špičky. Zejména výkony jednotlivých holubů, 
v různých kategoriích mu zajišťují účast na celostátních výstavách, účast na Evropských výstavách a 
Olympiádě. 



K tomu, abyste se stal špičkovým chovatelem, musíte mít dobré výchozí holuby, rozumět jim a vytvořit 
rodinu úspěšných závodníků. K tomu je potřeba mít chovatelský cit a potřebná je také nekompromisní 
selekce. Nelze ponechat v chovu jedince, který stal hodně peněz, ale není přínosem v rozvoji chovu. 
Musíte být trpělivý, pracovitý, udržovat dobrý zdravotní stav závodníků. Zajistit pro holuby dobré krmení, 
grity a doplňky. V případě potřeby nutný veterinární dohled. To jistě Jiřímu nechybí. Máte-li dobré jméno, 
to.zn. jste úspěšný, může Vám to přinést i finanční profit. 

Chov poštovních holubů ve světě, to je obrovský byznys. V zemích z bývalého socialistického tábora se 
závodilo /závodí/ jen o čest, poháry a diplomy. Všichni, nebo pro většinu z nás se jedná o koníček, který 
máme rádi a peníze pro nás nejsou rozhodující. Je to však trochu kyselé konstatování. Jen pro zajímavost 
uvedu informaci, že za holubici „Kimi“ Gastona Van de Wouwer z Belgie zaplatili kupci z Číny 1,6 milionu 
EUR!!  Neoschla ani zpráva o této sumě a máme tady další rekord, Za holuba „Armando“ belgického 
chovatele Joëla Verschoota zaplatili čínští investoři 4.3 miliony EUR!!! 

Chovatelé v těchto zemích jsou vážení občané a jsou srovnávání s chovateli závodních koní. Vychází tam 
mnoho novin s holubářskou tématikou, Jeden den v týdnu je v Belgii televizní pořad o holubech. Závody 
pořádají jednotlivé spolky a na holuby se sází. Pokud chce někdo vyhrát a dokázat, že jeho holub je 
nejlepší, je přirozené, že se sází na toho kdo vyhraje .Pokud tam si chcete koupit posilu  do chovu musíte 
hluboce sáhnout do kapsy.Přitom si nejste jisti , že tento holub je lepší než holub od kolegy za hubičku.  

Mně nezbývá než popřát Jiřímu, aby mu to letělo dál tak dobře a Vám čtenářům, pokud Vás článek aspoň 
trochu zaujal, abychom mohli i v budoucnu napsat informaci o úspěších Jiřího Dvořáka.  

Ing.Roman Randják, Únor 2024 


